



年前那些事儿

之讨薪

争了、盼了、等了3年,马上就要过年了 工钱拿到了,工地上响起鞭炮声



工头王卫东从张立勇手中接过工程款,乐开了花。

转移财产、换手机号 服装厂老板消失了

2013年为16.74万农民工
追讨工资7.4亿元

昨日从河南省人社厅获悉,2013年河南省各级人力资源社会保障部门加强与司法部门的协调配合,对欠薪“老赖”施以重拳,依法向公安机关移送拒不支付劳动报酬案件18起,追回农民工工资620多万元。

据河南省人社厅负责人介绍,受宏观经济下行压力加大、部分企业生产经营困难等因素影响,一些地方拖欠农民工工资问题形势严峻。针对这种情况,河南省人社厅从2013年11月启动了专项检查,1个多月来,已经为2.4万名农民工追发工资及补偿赔偿金1.1亿元。2013年,全年共为16.74万名农民工追发工资待遇7.4亿元。

“老赖”被判判处有期徒刑10个月,罚款2万元

河南省人社厅还曝光了几起通过行政执法联动严惩恶意欠薪的典型案列。其中有郑州市凯达服装水洗加工厂拒不支付劳动报酬案。

在接到这家企业职工反映拖欠员工工资后,据郑州市中原区劳动保障监察大队调查,该厂停业后,其法人谢某拖欠13名员工工资约15.8万元,并把所有财产进行了转移,谢某离开郑州后更换了手机号码,无法取得联系。2013年1月26日,中原区人社局下达了《劳动保障监察限期整改指令书》,该厂置之不理。随后,中原区人社局将此案移交当地派出所。2013年3月4日,谢某被抓捕归案。2013年12月24日,中原区人民法院依法判决谢某犯拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑10个月,并处罚金2万元。目前谢某家属已将拖欠款项15.8万元如数支付。

据新华社

“我要给孩子们买身新衣裳,再给老婆买个颜色艳点儿的小袄……”昨天上午,16名工人代表终于领到了被拖欠已久的工资,大家交流着彼此的计划,个个听来都那么质朴。拖欠工人工资3年的“老赖”是郑州合聚商贸公司(下称合聚公司),被罚30万元无果后,法院通知将其列入“黑名单”,“老赖”才怕了。 郑州晚报记者 鲁燕 文/图

拿到盼了3年的工钱 放鞭炮庆祝

“前几天我还在想,马上过年了,钱怕是又没指望了,没想到突然拿到了,太激动了!”李先生靠干水电活挣俩辛苦钱,没想到工钱要了3年,“因为这事儿没少跟老婆吵架,去年都是借钱过的年。今年终于能抬起头过个好年了,得给孩子们买新衣服,还有玩具!再给媳妇买条金项链!”数着刚拿到手的7万多元工钱,李先生开始盘算。

工头王卫东提起讨薪经历直摇头:“是我带着乡亲们从老家周口过来的,本想让他们来挣钱,没想到活干完却拿不到工钱。”王卫东说他特别惭愧,没脸面对乡亲们,可每次去合聚公司,不但要不来钱,还常受歧视。“门都不让进啊!”

终于领到了79万元工程款,王卫东舒了口气,说到过年的心愿,他笑了,“可以好好回家过个年,买点猪肉、羊肉,给媳妇买件颜色艳点儿的小袄”。

给父母、孩子、媳妇买新衣服,给孩子买玩具,买鱼买肉……这些愿望都那么质朴,让听到的人倍感心酸。数着工钱,算着回家的日子,突然工地上响起鞭炮声。“心里高兴!庆祝庆祝!也算是对法官们表示感激吧!”

欠钱“老赖”被罚30万仍不还钱

说起和合聚公司打的交道,二七区法院办案法官感触颇多。经过一、二审,法院判令合聚公司须支付工程款126万余元逾期付款利息,可合聚公司拒不履行。

去年7月29日,工头王卫东向二七区法院申请强制执行。“案件受理后,我们向

合聚公司送达了执行通知书,但其仍拒不还款,执行人员采取多种手段调查其名下财产无果。”

办案法官介绍,去年12月26日,执行人员再次来到合聚公司依法搜查,现场搜出现金11万元,并掌握其往来账单和收入情

况,“经查,该公司有能力而拒不还款,决定对其罚款30万元”。

可交了30万罚款后,该公司态度仍不积极,最后法院决定将其列入失信被执行人名单,公司负责人这才慌了,随后主动将执行款151万元交至法院账户。

要将“老赖”公布出来

“对这些恶意欠薪的‘老赖’,我们一定要公布出来,让他们名声扫地,让农民工兄弟不再与他们合作,不再吃‘老赖’的亏。”省高院院长张立勇告诉农民工,法院会始终和农民工站在一起,并让农民工能够尊严劳动、体面生活,

“希望大家把自己应得的劳动报酬揣在腰包快快乐乐回家过大年!”

张立勇介绍,自2010年以来,全省法院共为4.2万余名农民工追回劳动报酬9亿余元。昨天,最高法院启动涉民生案件专项集中执行活动,对涉及追

索农民工工资报酬、赡养费、抚养费、抚恤金、交通事故肇事赔偿等10类案件集中执行,全省法院将把活动作为春节前的重要战役狠抓狠打,用最快的速度执结案件、打击“老赖”、帮助申请执行人及时拿到应得的执行款。

关于农民工讨薪建议将在两会提出

“每每看到漫漫讨薪路上的农民工,心里都特别压抑,感谢法院用这么大的力度为农民工讨薪,但还有那么多农民工仍拿不到工钱,怎么办?”省人大代表李婷说,“和其他人大代表也有商议,今年人代

会上会提建议,关于农民工工资这块希望能加大政府监管力度。”

李婷说,比如建筑商、开发商、承包商这样来回转,工资不到位怎么办?能否建设部门、劳动部门成立一个机构,建个账

号,专门给农民工发放工资等。

也有其他人大代表提出,如何让农民工拿到钱,是社会各界关注的问题,应该多考虑从根源上抓起,加强监管。

线索提供 嘉文 玮琦 鹏飞